

El Día de Palencia

PALENCIA
SABADO
25
ENERO 1936
AÑO XLVI.-2.ª ÉPOCA
N.º 14.214

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION
Canalejas, 1
ADMINISTRACION
Calle Mayor, 15
Apartado 34
Teléfono núm. 8

El socialismo está herido de muerte

A pesar de todos los esfuerzos que hacen los socialistas, especialmente su órgano, que representa la zona más templada, o sea la de Besteiro, Cabello, etc., en este momento el socialismo español atraviesa la fase más crítica de su vida. Minado por una enfermedad que data de octubre de 1934, cada día se agudiza la escisión, que estallará con todas sus consecuencias en un próximo plazo, con la formación de dos partidos, el Socialista Democrata y el Socialista Soviético. Ya están delimitadas perfectamente ambas zonas. Del antiguo partido socialista sólo quedan restos que quieren estar dentro de la legalidad, y hacen esfuerzos para no ser llevados por el ímpetu del socialismo disidente. Aun dentro de la redacción de "El Socialista" hay discrepancias y muchos no quieren seguir las normas de la Comisión Ejecutiva que preside Cabello.

Como se sabe, la Agrupación Socialista Madrileña, una de las más fuertes de las organizaciones provinciales, en un referendun eligió una nueva Comisión Ejecutiva presidida por Largo Caballero. Esta Comisión recibe la adhesión de numerosas organizaciones socialistas de toda España y en vista de ello la actual Comisión ejecutiva se ha creído en el caso de publicar una circular, ya anticipada por nosotros, en que dice que no dimitirá.

Peró esto no basta y las votaciones de provincias se pronuncian abiertamente por la Ejecutiva nombrada por la asociación madrileña. Uno de los directivos del socialismo más caracterizados ha dicho estos días que el socialismo está herido de muerte. El agresor ha sido Largo Caballero, secundado por unos escuderos advenedizos, muy pagados de sus relaciones con Stalin, Dimitroff y Litvinoff, aunque ninguno de ellos ha conocido a Pablo Iglesias.

Los que llevan veinticinco años en la organización no les han visto trabajar por ésta hasta el momento en que han podido uti-

lizarla como pedestal para encumbrarse como directivos sin haber pasado por las pruebas de fidelidad que a todos los demás les han sido exigidas.

Largo padece la obsesión de vencer por la violencia, negándose a reconocer la realidad de la victoria por la violencia. Esto está en contradicción con su actitud cuando era ministro de Trabajo, en que, a raíz de la sublevación sindicalista dijo que era un locura lanzarse contra la fuerza del Estado, y pretender abrir a cabezadas un muro de granito.

Ahora se empeña en seguir la violencia, fracasado en sus ansias de poder de entonces. Más que un jefe de partido parece un Moloch sediento de sangre.

Y si el socialismo, continúa diciendo el directivo socialista, no es más que eso, desde ahora digo sus días están contados. Habrá un partido como el que ahora preparan con ingerencias del comunismo, que en cinco años no ha conseguido arraigar en España, sin acordarse además de que el experimento ruso no ha podido repetirse en ningún país, pero el partido socialista español, fundado hace veinticinco años con una lucha penosa, habrá dejado de existir.

Aparte de esto, la lucha también se plantea en el terreno de la contienda electoral. En las antevoctaciones del partido socialista para la designación de candidatos, los partidarios de la táctica de Largo Caballero, que son los más como ya se dice dentro del partido, tienen el decidido propósito de eliminar al expresidente de las Cortes, señor Besteiro, y a los elementos que le son adictos. De no llegarse a un acuerdo sobre el particular se abriría un nuevo cisma entre las mismas izquierdas, que vendría a demostrar lo absurdo de la coalición entre elementos burgueses y revolucionarios.

DE lor en flor

El señor Porteja se ha quedado boquiabierto, antes, en y después del discurso del señor Gil Robles. Las bromas que atalayaba, se han evaporado y no sabe por dónde.

Se lo diremos nosotros. Han quedado prendidas en las graciosas gudejas del jefe del Gobierno, debajo de las cuales es donde se cuecen las inquietudes por la marcha pujante del frente contrarrevolucionario.

Otro pájaro muerto por el señor Gil Robles ha sido la famosa bandera de la amnistía izada por la revolución.

¿Para qué gesticular y dar voces, si todos coincidimos en que hay engañados que no deben ser castigados como los responsables en línea recta? Para aquellos, piedad; para éstos, justicia a secas.

Y en esto van conformes los trabajadores conscientes que saben lo que es ir en primera fila para sacar las castañas del fuego a los cabezallas que luego huyen para solazarse en las playas de Ostende, o se quedan en casa para mostrarse ante los Tribunales como candidas palomas torcazas.

LEA USTED
EL DIA DE PALENCIA

Las derechas palentinas ante la próxima contienda electoral

Ha comenzado el envío a los pueblos, con gran profusión, de manifiestos electorales y octavillas para la propaganda de la candidatura contrarrevolucionaria.

Para muchas localidades esta propaganda ha sido enviada en propias manos, aprovechando la presencia en el centro electoral de las derechas palentinas coaguladas, de las numerosas comisiones que diariamente acuden al mismo para exponer las impresiones de cada localidad y recoger instrucciones relacionadas con las elecciones.

Continúan las visitas a los pueblos de la provincia en preparación de los actos de propaganda organizados y para saludar a los comités locales de las organizaciones de derecha. Hasta ahora, estas visitas las realiza el candidato don Juan

Bautista Guerra, a quien acompañan distintos miembros del Comité Provincial de Acción Popular.

Ayer, los excursionistas visitaron los pueblos de Herrera de Valdecañas, Palenzuela y Quintana del Puente, regresando a Palencia con las mismas gratísimas impresiones de días anteriores.

Acción Popular, que continúa incansable en sus trabajos de propaganda, ha organizado en firme para las fechas que se indican, los siguientes actos:

FRECHILLA.—Día 27 (cuatro de la tarde), con intervención de los señores don Ramón Revuelta y don Juan B. Guerra.

FUENTES DE NAVIA.—Día 28 (once de la mañana), interviniendo don Vicente Lobo y don Juan Bautista Guerra.

CISNEROS.—Día 28 (seis y media de la tarde). oradores: don Cándido Guerrero, don Agustín Pascual y don Juan B. Guerra.

BOADILLA DE RIOSECO.—Día 29 (once de la mañana), don Jerónimo Arconada y don Juan B. Guerra.

DUENAS.—Día 30 (seis de la tarde), don Cristóbal Fuentes y don Juan B. Guerra.

CERVATOS DE LA CUEZA.—Día 31 (once de la mañana), con intervención de don Cristóbal Fuentes y don Juan Bautista Guerra.

FROMISTA.—Día 31 (seis y media de la tarde), don Felipe Laso de la Torre y don Juan Bautista Guerra.

VILLADA.—1 de febrero (seis y media de la tarde), señores Laso de la Torre, Pascual Higelmo y Guerra.

FRENTE CONTRARREVOLUCIONARIO

Candidatura de derechas

Don Abilio Calderón Rojo
(Agrario independiente)

Don Ricardo Cortes Villasana
(de Acción Popular)

Don Juan Bautista Guerra García
(de Acción Popular)

Don Fernando Suárez de Tangil y Angulo
CONDE DE VALLELLANO
(de Renovación Española)

Sección de cultos

Día 26. Dominica III de Epifanía.

S. I. CATEDRAL

Desde las seis y media hasta las ocho y media, misas rezadas de media en media hora con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez, Misa conventual, explicando el Santo Evangelio el M. I. señor Chantre.

A las doce y media Misa rezada en el latar del trascoro, con explicación del Santo Evangelio por el M. I. señor don Andrés García de la Cruz.

En todas las misas y en la forma acostumbrada se hará la Colecta, para las necesidades del Culto y Clero de la S. I. Catedral.

EN NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE

Mañana domingo, habrá misas desde las seis hasta las once y media, cada media hora.

A las ocho, Misa de Comunión general, con acompañamiento de órgano, motetes y se recitará la novena a Nuestra Excelsa Patrona.

La Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, establecida en dicha iglesia, celebrará la Misa de Comunión a las ocho y media.

A las once y media habrá Misa rezada y durante ella se rezará el santo rosario y se recitará la novena.

Por la tarde a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena, sermón, solemnidad reservada con la Salve popular a la Virgen.

Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger el diario católico

El lunes, 27, la Asociación de la Medalla Milagrosa, celebrará la Misa de Comunión general, con acompañamiento de órgano, a las siete y media, aplicada por todos los asociados difuntos.

ASOCIACION DE HIJAS DE MARIA

Esta Asociación, establecida en la iglesia de San Francisco, celebrará mañana cuarto domingo del mes de enero su función mensual, con los siguientes cultos:

Por la mañana: Misas de Comunión general a las seis y media y a las ocho.

Por la tarde: a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, bendición y reserva.

Estos cultos serán los mismos de la novena que la Congregación de la Sagrada Familia viene celebrando.

¡Qué casualidad!

¡A los párrocos los mataban las balas perdidas!!

Copiamos de "El Socialista":

"La contienda de Sama fué la más dura de todas, al extremo de que, cuando en otras partes se organizaba la cooperación a la toma de Oviedo, allí luchaban aún, sin escatimar dinamita, para acallar la hostilidad de los guardias que le quedaban al capitán Nart.

Ellos tenían fusiles y ametralladoras; nosotros los hostilizábamos con escopetas y pistolas.

Peró no contaban con la dinamita. Cuando intervino este elemento cambió por completo el panorama.

Hombres decididos y hábiles en el manejo de la dinamita treparon por las fachadas de las casas contiguas al cuartel y se encaramaron en el tejado de éste; levantaron unas tejas y por el boquete metían las botellas incendiarias y los cartuchos. Los guardias derribaron paredes afanosamente para huir de aquel ambiente infernal y pasaron primero a la casa de al lado, después a la otra, y así hasta que cayeron detrás de ellos las techumbres de cuatro casas.

El cuartel era pura asuca.

Una bala perdida había alcanzado al cura párroco.

Habíamos logrado abatir dos cuarteles defendidos por más de 150 hombres".



EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Juan Polanco Crespo

(EX SENADOR, EX GOBERNADOR DE VARIAS PROVINCIAS, EX ALCALDE DE PALENCIA)

Falleció el día 22 de Enero de 1936

En la villa de Rucandio (Santander)

A LOS 85 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo acto de caridad cristiana quedarán agradecidos.

Botones de muestra

Fusilaron a siete seminaristas.—El Batallón Ciclista

Al desbordarse sobre Oviedo en el Octubre rojo la turba revolucionaria, ebria de odio, sedienta de sangre, se encontró con un grupo de siete seminaristas, casi niños, que atemorizados huían en busca de seguro refugio.

Vomitando blasfemias, a culatazos, entre ultrajes soeces, les llevaron al monte de Santo Domingo, y allí, canallescamente, les dieron muerte.

Uno de ellos, Gonzalo Zurdo, escritor culto y atildado, fundado esperanza de las letras, dió antes de morir un viva a Cristo Rey.

Votar la candidatura revolucionaria es aprobar estos odiosos crímenes, propios de países de canibalismos pero indignos de un pueblo que se precie de civilizado.

Un grupo de soldaditos de nuestro Batallón Ciclista de Palencia, quedaron en los primeros días del Octubre rojo, sitiados y aislados en una casa del pueblo de Vega del Rey, durante la revolución de Asturias.

Miles de socialistas, parapetados en los montes inmediatos, les vigilaban como a fieras, noche y día, e iban poco a poco sembrando la muerte entre ellos.

No habían cometido estos soldaditos --hijos del pueblo-- más delito que el de cumplir con su deber.

Y en nombre de la "fraternidad" fueron sacrificados a la brutalidad insaciable de los socialistas asturianos.

Votar la candidatura revolucionaria, es aprobar esta sangrienta matanza y escupir la memoria de tantas víctimas de la locura marxista.

Ha llegado a Palencia el Arzobispo de Santiago

En el rápido de Madrid, y procedente de Toledo, donde le ha sido impuesto el palio, ha llegado a esta capital el excelentísimo y Rvdmo. Sr. Dr. D. Tomás Muñiz de Pablo, Arzobispo de Santiago de Compostela, acompañado de su secretario el muy ilustre señor don Tomás González.

Desde momentos antes de la llegada del tren, se encontraban en los andenes de la estación nuestro Prelado el excelentísimo y Rvdmo. Dr. González García, el Ilmo. Vicario General de esta Diócesis don Victoriano Barón, el secretario de Cámara don Guillermo Gutiérrez, el presidente de Acción Católica y notario mayor de este Obispado don José Ordóñez Pascual, otras personalidades y una representación de EL DIA DE PALENCIA.

El ilustre viajero, acompañado por nuestro Prelado, se trasladó desde la estación al Palacio Episcopal.

Sea bien venido y que su breve estancia entre los palentinos le sea muy grata.

EL DIA DE PALENCIA es el periódico que más circula en la provincia.

En San Pablo

Junta de la Cofradía del Rosario Perpetuo

Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en San Pablo, la junta anual extraordinaria de la Cofradía del Rosario Perpetuo, en la que, como en años anteriores, se hará el balance espiritual y económico de la Cofradía y se verificará la rifa de varios objetos. Se ruega la asistencia de todas las jefes, especialmente las de división.—LA DIRECTIVA

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

Teatros y Cines

TEATRO PRINCIPAL

Hoy, a las siete y media y diez y media la película que lleva por título "Casados y felices."

SALON NOVEDADES

Hoy, a las siete y media única función con la película de aventuras "Ojo por ojo."

CINEMA ESPAÑA

Sesión continua con la película "El aparecido". Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en la anterior cartelera.

PERISCOPIO

UN RAYO DE SOL EN LA TORMENTA

La anécdota es curiosa y tiene un fino matiz espiritual. Todos los días, ahora en este momento político que vivimos, nos levantamos con el propósito firme de no leer los periódicos. Quisiéramos permanecer al margen del combate, con la fría indiferencia del que está en el secreto del formidable estruendo que levantan las informaciones sensacionalistas, dentro del caldeado ambiente lectoral. Pero nos es imposible. Nos sucede lo que al hombre que pasea tranquilamente por una de las calles ultracivilizadas, a la hora del vespertino: primero, camina con desembarazo, luego aumenta la circulación y le dan continuos pisotones, y por fin, la multitud lo apretuja e incluso le obliga a llevar una dirección distinta a la que se proponía seguir. Es decir, la tromba que nos deja sin voluntad de acción.

La política es dinamismo, guerrilla en campo abierto, torneo de astucias y sacrificios del hígado, la viscera que nos traiciona siempre. Es la droga heroica de todo buen español, porque al conjuro de sus pasiones, de sus disputas, de sus puntillos de amor propio, Juan, se olvida de todos sus infortunios que no se remedian con voces desaforadas y gestos violentos, sino con esfuerzo de voluntad que han de hacerse colectivos si queremos que sean eficaces. Y todos los días al salir el sol—en este mes de enero—sabemos que llegará la noche, y tendremos el espíritu fatigado, los nervios tensos, la tristeza de haber desperdiciado muchas horas en estériles esfuerzos imaginativos. Es inútil querer evadirse, conservar el equilibrio moral, el virus político nos arrastrará más firmes propósitos con el ímpetu del huracán, somos unos pobres condenados a la disputa y al malhumor. En otros países, más educados políticamente, tendríamos bastante con depositar el voto en las urnas el día señalado para la elección de padres, de la patria. ¡Ah!, eso sería destruir, radicalmente, nuestra leyenda, de individualistas ingobernables.

Es preciso alborotar, lanzar por los aires los adjetivos calificativos más duros, y sobre todo, hacer frases, muchas frases, para enriquecer la brillante antología que poseemos desde los viejos tiempos de González Bravo y Narváez. A veces, este estado pasional se mancha de sangre, y la realidad nos vuelve a la sensatez porque para que el pueblo diga su voluntad, la democracia inventó ese sencillo procedimiento del sufragio universal, para cuyo ejercicio no hacen falta voces, ni puñetazos, ni malhumor. Basta con levantarse un día,

con el alegre semblante de ejercer un derecho, acudir al colegio electoral y depositar el voto. No ocurre así a la hora de ahora, el cronista se ve todos los días arrastrado a un estado de espíritu muy distinto del que quisiera tener. Ha fracasado con el aislamiento, con el silencio hosco, con el ruego: todos le hablan de política. A veces ha de escribir también un furibundo artículo, de frases acerbadas, sin cordialidad y sin consideración para nadie. Se ve el cronista obligado a engarzar en una prosa de frase corta un puñado de verdades, cuyo crudo realismo producirá efectos terribles en los lectores, que tendrán tema para perder muchas horas alrededor del café, almacenando en las almas reservas de rencoros, que harán interminable la lucha civil, sorda y egoísta. El teléfono no deja de sonar, pidiendo noticias; se reciben cartas de todas las provincias que solicitan impresiones de la próxima contienda; comprometen al cronista para acudir a numerosos comicios. Si fuéramos el poder de Cronos, el viejo emperador del Tiempo, mañana sería en el calendario 17 de febrero de 1936.

Anoche, ya de madrugada hemos llegado a nuestro hogar rendidos. Con una irritabilidad tremenda. Un amigo, del más puro afecto en una amistad invariable, suscitó una controversia sobre las dictaduras como medio de imponer la equidad en los pueblos rebeldes. Primero la discusión se deslizó en un tono cordial, entre bromas y veras; luego, se dejaron a un lado la lógica y la templanza, y comenzamos a mirarnos con rabia; más tarde hemos roto la amistad... Una amistad que nació en las aulas del Instituto. Hombre afectivo, el hecho me ha llenado de melancolía. Al llegar al hogar he encontrado un libro pequeño en mi mesa de trabajo. Es un libro de versos. El autor me pide un juicio crítico, y que vea su obra con benevolencia y a través de sus veinte años. Ya acostado, en el silencio de la noche, voy saturándome de ritmos, de armonías, de sutilezas, de sentimientos. Recobro mi equilibrio moral, enturbado por las pasiones. Una vez más ha sido el arte, ¡un rayo de sol en el fragor de la tormenta!

Lázaro SOMOZA

R. Gutiérrez Cabeza
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas
Mayor Pral., 142, 2.º
PALENCIA

Establecimientos

MARTIN

Siguen sus precios económicos en los artículos de EL TOISON

Ptas.	Ptas.
SECCION DE SEÑORA	
Camisa opal col. sólidos ... 1,75	Idem, idem, bordado a mano ... 11,50
Idem bordada a mano ... 2,50	
Juegos de camisa pantalón, bordado a mano ... 5,50	SECCION DE CAMA
Juegos de camisa pantalón, bordado fino ... 7,00	Almohadones Rentería vainica ... 1,60
Camisones Opal col. sólido ... 5,50	Sábanas Rentería respunte ... 4,50
Idem bordado a mano ... 6,50	Juego cama Rentería, bordado a mano, colores ... 13,00
Combinación seda lavable ... 10,00	Juego cama, bordado a mano, para matrimonio ... 16,00

NOTA.—Novias: Visítenos y vean nuestras colecciones en artículos bordados a mano en ropas de lujo y prácticas. Elegantisima sección de Perfumería fina y granel, a precios limitadísimos.

Almorranas - Fisuras - Fístulas - Picor - Prolapso
y toda enfermedad del ano
VARICES-ULCERAS
Curación radical garantizada en una sola sesión, sin operación ni guardar cama
JUAN CAMPOS, Médico exprofesor de la **CLINICA DEL DR. ILLANES**
En la actualidad, Director del Instituto Antihemorroidal
Montera, 47, pral.—MADRID
Tratamiento científico y de resultado positivo. Este Centro, el más antiguo de España y cuyo prestigio profesional queda probado con millares de testimonios que ponemos a disposición de quien lo solicite
Consulta en **PALENCIA**, el 2 del próximo mes, HOTEL CASATILLA, de once a una
MUY INTERESANTE A LOS ENFERMOS.—Consulta gratis para todos los enfermos tratados en la Clínica del doctor Illanes, en Madrid o en provincias, que quieran aceptar mi invitación, muchos de los cuales podrán comprobar que fui yo mismo quien les traté anteriormente.

Informaciones y comentarios de la provincia

Pozancos

UNA BODA

En el próximo mes de febrero contraerá matrimonial enlace la simpática joven de esta localidad Ceferina García Ruiz, hija de nuestros inolvidables convecinos (que fueron de este pueblo) don Lauro y doña Felisa (q. e. p. d.), con el joven de Villadiego (Burgos) Porfirio Calderón García.

Debido al reciente luto de la contrayente, la boda se celebrará en la mayor intimidad familiar.

Las expresamos a todos la más cordial enhorabuena.

NECESIDAD URGENTE

Una vez más llamamos la atención de nuestras autoridades provinciales y representantes en el Gobierno para que tomen interés por la construcción de la anhelada carretera desde Mave a esta localidad, pues a pesar de haberse iniciado algunos trabajos, como medición de terrenos, situación topográfica, etcétera, no vemos forma de llevar a feliz término las promesas, que se han hecho a estos modestos como sufridos trabajadores que dando sumidos en la mayor miseria; pues debido al recrudecimiento de los tiempos, el mal llamado camino, se encuentra en tan lamentable estado, que hace imposible todo tránsito, quedando sus productos como patatas y trigo, sin poderlos exportar y siendo el único medio de vida de que disponen en este pueblo, es urgente se tomen todo el interés y activar todos los trámites necesarios para dar comienzo a las obras, remediar el paro obrero, al mismo tiempo que se daría vida a estos pueblos, que parecen dormir en el sueño del olvido.

Brezos

Aguilar de Campó

ELECCIONES A LA VISTA

Ya estamos en pleno período electoral. Acción Popular Agraria palentina despliega actividad semejante a sus similares españolas; y recorre los pueblos de la provincia con entusiasmo...

Ya lo han visto nuestros lectores; el 26, a las once de la mañana, habrá importante mitin en esta villa, en el que harán uso de la palabra, entre otros, don Ramón Revuelta, jefe de propaganda de Madrid, y el nuevo candidato de la provincia don Juan Bautista Guerra, ilustre abogado palentino. Dios quiera que cese este incesante temporal de aguas, que tantos perjuicios ocasiona en tantos órdenes, para que los habitantes de estos pueblos puedan escuchar a los oradores y conocer al nuevo candidato, que tan favorablemente ha sido acogido por los electores.

M. M. Q. V.

Saldaña

ELECTORALES

Ha sido muy bien acogida por todos estos pueblos la candidatura que se presenta para las próximas elecciones, con el carácter de derechista, compuesta por dos de Acción Popular, un monárquico y un independiente, y sólo ansian llegar el día 16 para votar con decisión y entusiasmo a los tres que se les señalan.

También se dice que los izquierdistas presentarán tres socialistas, pero esto no creemos llegue a tener confirmación, por que en esta ocasión ni por casualidad llegarían a sacar voto. Sabidas son las causas por las cuales triunfó en las elecciones pasadas un socialista, una de ellas el haber ido sólo a por tres las derechas, porque con más de cuarenta mil votos que les sobraron, muy bien pudieron sacar otro diputado, y otra de las causas fué el no haberse puesto de acuerdo los señores Arroyo y Gusano para haberse retirado uno de los dos.

El Corresponsal.

Quintanilla de la Cueva

DE SOCIEDAD

En esta iglesia parroquial fué leída el próximo pasado domingo la primera amonestación de la joven y simpática señorita María del Río García, hija de nuestra apreciable convecina doña Felicitas, con el culto joven agricultor de Cervaños de la Cueva y próximo pariente, Simeón Acero García.

Con tan fausto motivo, han recibido innumerables felicitaciones a las que unimos la nuestra muy sincera, que hacemos extensiva a sus familiares.

El Corresponsal.

Herrera de Pisuegra

AUDICION POETICA

El jueves tuvo lugar en el teatro-cine "Arroyo" la audición poética del notable recitador, inspirado poeta y aplaudi-

do autor lírico, Conrado Blanco, que en su cruzada de conferencias y recitales por tierras de Castilla, visitó por primera vez nuestra ciudad, el 5 del actual, disertando en el Casino sobre "Espíritu y Paisajes de Castilla", disertación de la que el corresponsal de EL DIA, señor Zurita—hoy enfermo—hizo cumplido como acertado elogio.

Conrado Blanco, poeta netamente castellano, nacido bajo los pinares de las montañas de Urbión y autor teatral—en breve estrenará en Madrid una nueva obra de su fecunda musa—nos ofreció ocasión propicia de deleitarnos con sus vibrantes como sonoros versos. Enamorado de Castilla, castellano cien por cien, recorre en incansante peregrinar, cual andante caballero, las tierras de Castilla, mostrando a públicos castellanos el verdadero espíritu y los paisajes de Castilla, de esta Castilla tan poco amada por lo poco conocida.

En la audición del jueves, Conrado nos deleitó con los trazos vigorosos de su numen prolífico, fuertemente cristiano, castellano y españolista que diera vida a composiciones tan bellas como *Lamentación*, y *Viste como Isabel*, *Yo te he visto*, *El entierro*, *Romance de mar y carne*, *Madrid*, *Higuillas Tóreras*, *Montañaraza*, *Canto a Aragón*, *El Pizayo*, *Romanza de luna y alba*, *Soledad*, *Noche de Castilla*, *La zagajilla del llano*, *Romance de luna, luna*, y *La Virgen del Romeral*, y las del vate salmantino *Gabriel* y Galán *El embargo* y *Mi Zagajilla*.

Creimos que después del triunfo de Conrado en su audición en el Casino, el público a su solo anuncio llenaría el teatro. Mas nuestros pronósticos fallaron. El público se retrajo y no nos explicamos el por qué de ese retraimiento a espectáculo tan moral y selecto en gentes que llamándose cultas gustan, dicen, de cosas escogidas. El jueves tuvieron ocasión de deleitarse con tan bella audición.

No se nos diga que a dicho acto no acudieron por temor a

que su moral y buen gusto padeciesen. El temor era infundado. Precisamente Conrado Blanco, como enamorado de Castilla y con lo que Castilla encierra y significa, es un cristiano ferviente, que en sus composiciones no oculta su acendrado patriotismo y su honda fe cristiana.

Esta actitud del público, que se llama cristiano y selecto, no tiene disculpa. No hay paliativo a tal retraimiento.

Y esto no es de hoy, sino de siempre. No hace mucho se rodó el bello reportaje del Congreso Eucarístico de Buenos Aires, imponente manifestación de fe del pueblo criollo, y quienes a su solo anuncio debieron llenar el cine, brillaron por su ausencia. Y este público que tan poco interés muestra por actos tan morales, es quien más tarde crítica y dirige acres censuras a espectáculos o films que nada tienen de atrevidos. Esta actitud contrasta con la seguida por gentes humildes, que gustan de tales actos, demostrando por su fe a Castilla y por su religiosidad que llevan muy adentro a cuanto Castilla es y representa, a pesar de la bazofia vertida para arrancarles el amor a su patria chica y fe que heredaron de sus mayores.

Los que todo lo critican y censuran deben cambiar de actitud, demostrando más entusiasmo e interés por cosas dignas de ser vistas y escuchadas. Con ello demostrarán la verdad de sus espíritus católicos y gustos elevados, más que brillando por su ausencia.

Si no deponen esa actitud vamos a creer que su retraimiento obedece a otras causas y ello sería imponderable.

El viernes y sábado, en su cruzada por nuestras tierras, Conrado Blanco visitará varios pueblos de esta demarcación; para el domingo y lunes, nuevamente, en esta ciudad, darán sus últimas actuaciones (con ferretería y recital), para rendir viaje en Madrid, donde le reclama el estreno de su nueva obra.

UN CELIBORRIO

EDUCACION Y CULTURA

Sobre casa-habitación de los maestros

Orden del ministerio de la Gobernación

La orden del ministerio de la Gobernación (18 de enero de 1936, "Gaceta" 19 enero), dirigida a los gobernadores civiles, dice así: "Incorporadas al Estado las atenciones de Primera enseñanza, ha quedado, no obstante, a cargo de los Ayuntamientos la obligación de proporcionar a los maestros casa-habitación en las condiciones que señala la ley de 1857, según dispone el artículo primero del Real decreto de 26 de octubre de 1901, ratificado posteriormente en múltiples disposiciones, entre otras el Real decreto de 28 de febrero de 1919 en su artículo segundo. El Estatuto del Magisterio de 18 de mayo de 1923, en su artículo 15, determina concretamente la cantidad que los Ayuntamientos deben abonar a los maestros en sustitución de la casa-habitación; precepto aplicable en todos aquellos casos en que no haya sido modificado por otras disposiciones dictadas, en atención a lo ser suficientes las cantidades que en él se señalan, dadas las condiciones de cada localidad. Siendo constantes las quejas y reclamaciones recibidas en este ministerio denunciando la falta de cumplimiento de los anteriores preceptos legislativos por parte de las corporaciones municipales, dándose frecuentemente el caso de adeudarse al personal primario años enteros de alquiler de casa-habitación, a pesar de hallarse consignado su importe en presupuesto. Habida cuenta de que en general es ya exigua la consignación señalada en la escala correspondiente del Estatuto mencionado. Este ministerio, recordando los antecedentes dichos, interesa de V. E. que excite el celo y diligencia de las Corporaciones municipales remisas en tal servicio en esa provincia, a fin de que cumplan lo legislado, evitando con ello los perjuicios que ocasionan a la enseñanza al producir a sus titulares preocupaciones y molestias que pueden distraerles de las tareas, ya de por sí difíciles y delicadas, que les están encomendadas."

Circular de la Dirección General de Rentas Públicas

He aquí la orden circular de la Dirección general de Rentas públicas a los delegados de Hacienda provinciales: "Ilmo. señor: La Intervención general de la Administración del Estado, con fecha 9 del actual, comunica a esta Dirección general lo siguiente: Ilmo. señor: Con fecha 8 de mayo del año 1931 se dirigió por este ministerio al ordenador de pagos por obligaciones de los ministerios de Instrucción pública, Fomento y Economía Nacional, la siguiente orden: Ilmo. señor: Vista la consulta ordenada por la Ordenación de pagos por obligaciones de los ministerios de Instrucción pública, Fomento y Economía Nacional, a esa Intervención general de la Administración del Estado, acerca de la procedencia de aplicar desde luego o dejar en suspenso lo dispuesto por el apartado primero de la Real orden de 13 de febrero último sobre el gravamen de la gratificación que por casa-habitación perciben los maestros por la tarifa primera de la contribución de Utilidades, y considerando que existen en este departamento ministerial diversas reclamaciones producidas por distintos maestros, interesados en que aquella disposición no tenga efecto, sin que hasta la fecha se haya dictado acuerdo resolutorio sobre ninguna de ellas, este ministerio ha tenido a bien disponer se manifieste a V. I. que en tanto no recaiga en aquéllas reclamaciones la resolución que se estime procedente no se apliquen por la Ordenación de pagos de referencia a la gratificación que por casa-habitación perciben los maestros, las disposiciones del apartado primero de la citada Real orden de 13 de febrero último. Lo que de orden del Gobierno provisional de la República comunico a V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Lo que a su vez traslado a V. I. a los fines pertinentes. Madrid, 14 de enero de 1936".

JUBILACION

Le ha sido concedida la jubilación a don Mariano Pajares, de Fontecha de la Peña. ¡Enhorabuena, y que la disfrute largos años!

La coalición izquierdista ante la lucha electoral

Más que ésta, lo que preocupa a los directivos socialistas es la honda división que decae el partido

Y ES UNA INCOGNITA LA ACTIVIDAD DE MUCHOS CORRELIGIONARIOS

MADRID.—Según un directivo, el socialismo español atraviesa la situación más crítica de su vida, y en plazo próximo quedará dividido en dos ramas: una, de tendencia democrática y moderada; y otra, francamente revolucionaria.

Entre los directivos del socialismo, la preocupación es grande, y no ocultan su temor de que el socialismo esté herido de muerte a consecuencia de la actitud decididamente revolucionaria del señor Largo Caballero, que padece la obsesión de vencer por medio de la violencia, sin que haya sido posible hacerle reconocer la realidad de octubre de 1934, que demostró la imposibilidad de triunfar mediante procedimientos revolucionarios, ya que la casi totalidad del país se levantaría dispuesta a todo para impedirlo y se pondría al lado de las fuerzas del Gobierno con objeto de aplastar cualquier intento revolucionario y no tolerar que se adueñen del Poder quienes se saigan de la legalidad para lograrlo.

Entre las dos tendencias socialistas, la moderada y la revolucionaria, las discrepancias son cada vez mayores, y existe el propósito de eliminar de la candidatura del partido al señor Besteiro y a quienes le siguen, por ser opuestos a los procedimientos de violencia.

En realidad, la preocupación de los directivos del socialismo no es el resultado de las próximas elecciones, como pudiera creerse. Saben que de ninguna manera lograrán mayoría para gobernar, y conceden a las elecciones una importancia muy secundaria. Tampoco les preocupa grandemente la actitud de desprecio que sienten hacia ellos muchos republicanos de izquierda, así como núcleos importantes del comunismo, sindicalismo y anarquismo, y están seguros de que sectores numerosos de estas fuerzas no les votarán. La preocupación inquietante de los directivos socialistas es la situación interna de su partido, porque las disensiones que existían se han ahondado tan profundamente que hacen imposible toda conciliación. En estos momentos, la actitud de muchos socialistas y simpatizantes es una incógnita, y, por tanto, se desconoce la verdadera fuerza del socialismo. Esa es la razón de que los directivos no concedan a las elecciones más importancia que la de una oportunidad para aclarar actitudes dentro del partido y fijar la situación de éste, a fin de saber a qué atenerse en lo sucesivo.

DIFICULTADES PARA EL ACOPLAMIENTO
MADRID.—La labor de acoplamiento de candidaturas de las izquierdas presenta, a medida que avanzan los trabajos del Comité central, compuesto por los señores Azaña, Martínez Barrio, Vidarte, Cordero y Largo

DR. HERMAN BLANCO
RAYOS Y
Especialista diplomado en la Casa de Salud Valdepeñas, por oposición al Sanatorio Nacional de la Cruz Roja.
Copeiro y Barroso, de diez y media a 1 y de 3 a 5 y de 6 a 7 y de 8 a 10.

RAFAEL BOTAS
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
Diatermia
ha trasladado su consulta a Lope de Vega, 19 (antes Alarcón)

E. ROBLES Médico
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas, etc.
Vías Urinarias
Electroterapia, Diatermia, Rayos ultravioleta
Análisis Clínicos, Sangre, Orina, etc. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, dependiente de la Diputación.—PALENCIA

LA Casa POLO sigue su extraordinaria liquidación

Visítela

MAYOR 91 TELEFONO

El frente contrarrevolucionario en provincias

La labor de acoplamiento va muy adelantada en toda España

LA CANDIDATURA DERECHISTA POR GUIPUZCOA — Continúan en Guipuzcoa los actos de propaganda electoral derechista.

La candidatura de la Unión de Derechas quedó definitivamente constituida por don Juan Pablo Logendio (Ceda), don José Múgica (Renovación Española), don Ricardo Oreja y don Antonio Pagaoga (tradicionalistas).

LA DE ACCION POPULAR POR ASTURIAS

OVIDEDO. — Se ha facilitado la siguiente lista de los candidatos de Acción Popular en las próximas elecciones. Son los siguientes:

Don José María Moutas, don Gonzalo Merás, don Romualdo Alvarez, don Lanquize, don Bernardino Aza, don Eduardo Piñán, don José María Fernández Ladrada. Como representante de los Sindicatos obreros antimarxistas figura Vicenar Madera Peña, minero, que fue quien tuvo mayor votación en los Sindicatos de toda la provincia.

Los liberales demócratas, de signarán sus candidatos esta noche.

LA DE BARCELONA
BARCELONA. — Acción Popular Catalana ha procedido a la proclamación de candidatos por Barcelona, ciudad y provincia, para completar la lista de la Liga. Los candidatos por Barcelona, ciudad, son: el ex consejero de la Generalidad don Luis Jover Nonell; el secretario general del partido, señor Rodrigo Emo, y el ex alcalde de Vich, don Juan Travería.

cretario general del partido, señor Rodrigo Emo, y el ex alcalde de Vich, don Juan Travería.

Por la provincia lucharán don José Cirera Voltá, jefe de Acción Popular Catalana; el fabricante de Tarrasa, don Antonio Barata, y el abogado don Atilio Tarragó.

Los tradicionalistas parece que, en principio, tienen acordado nombrar para Barcelona, ciudad, al jefe regional del partido, señor Alier, y por la provincia a don Joaquín Gómez Cornet.

EN ALMERIA

ALMERIA. — Han sido designados candidatos de la candidatura contrarrevolucionaria está formada por don Lorenzo Gallardo, don Luis Jiménez Canga Argüelles y don Luis Belda, por la C. E. D. A.; don Ricardo Rada, tradicionalista, y don Emilio Muñoz, radical independiente.

EN ALBACETE

ALBACETE. — Han sido designados como candidatos cedistas, dos de las mayorías y uno por las minorías, don Ramón García Quijada, don Antonio Bernabéu y don Pedro Acacio Sandoval.

EN HUESCA

HUESCA. — Han sido designados candidatos para la candidatura de derechas los señores Vidal, Moncasi y Romero, ex diputado, y Martín Retortillo, abogado del Estado.

EN MALAGA

MALAGA. — La candidatura derechista estará formada así: don José Estrada, don José María Roldán, don Luis de Armiñán, don Benito Ortega Muñoz, don José María Hinojosa y don Bernardo Laude Alvarez. Como candidatos de Acción Popular se presentarán don Ignacio Muñoz Rojas, don Modesto Escobar y un elemento de la C. E. D. A. que, probablemente, será el señor Fernández Ruiz.

EN CARTAGENA

CARTAGENA. — Ha sido proclamado candidato monárquico para las próximas elecciones, el ex alcalde de la Dictadura don Alfonso Torres.

Probable candidatura derechista por Madrid

La encabezarán los nombres de Gil Robles y Calvo Sotelo

Esta mañana se daba como segura la siguiente candidatura de derechas por Madrid: Ceda.—Cinco puestos, que son los señores Gil Robles, Honorio Riesgo, Juan Pujol, Martín Lázaro y otro que aún no está designado.

Monárquicos.—Tres puestos, que son, Calvo Sotelo, Luis Gualinsoga y Antonio Zuzunegui.

Radicales.—Dos puestos, señores Montero Labrandero y Velarde.

Independientes.—Dos. García Sancheiz y Giménez Caballero. Tradicionalistas.—Un puesto, señor Oyarzun.

UN AVANCE DEL ACOPLAMIENTO GENERAL MADRID. — Don Honorio Mauro ha manifestado que la candidatura de derechas por Madrid, en la que figurarán los señores Gil Robles y Calvo Sotelo, está ultimada y sólo a falta de un nombre que dará la C. E. D. A. Las candidaturas de las restantes provincias están ya formadas, y están incluidos, hasta ahora, 22 tradicionalistas, 33 de Renovación Española y 200 de Acción Popular; pero, en total, serán bastantes más, cuando queden ultimadas las candidaturas de todas las provincias.

CONTINUAN LAS CONVERSACIONES
Ayer se reunieron los señores Alba y Gil Robles, en el domicilio del primero. La reunión duró bastante tiempo, y en ella se trató del acoplamiento de las candidaturas y de la participación en las de la coalición antirrevolucionaria que habrán de tener la Ceda y el partido radical.

Las conversaciones continuarán en días sucesivos, y tal vez, hoy mismo, el señor Gil Robles conferenciará con otros jefes de derecha con análoga finalidad que la que le ha llevado a conversar con don Santiago Alba.

Para servir impresos con rapidez
Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15 APARTADO 34

Consultorio de los católicos

FILMOR (Cine moral)

La Federación de Padres de Familia abre un consultorio sobre la moralidad de las películas que se proyectan en nuestra capital

La protesta contra las películas inmorales es asunto del día. El problema de la moralización del "cine" preocupa hoy a todo buen católico. Hasta hace poco estas protestas y los trabajos que se hicieron para cortar el mal, fueron negativos. No bastan gemidos o lamentaciones pueriles e impotentes contra este hecho. Es necesario algo más positivo. Es necesario algo práctico.

Y a eso acude la Federación de Asociaciones de Padres de Familia de esta provincia, siguiendo normas dictadas por nuestra Confederación y sobre todo por nuestro Santo Padre Pío XI, que ha subrayado la utilidad y la urgencia de la labor meritoria que en otras partes se hace en favor de la moralización del "cine".

Hoy en día, las familias católicas—triste es confesarlo—no podían acudir al "cine". La mezcla de películas inmorales con el peligro de acudir a un espectáculo sin tener una orientación sobre su moralidad, privaba a los católicos de presenciar este bello arte del "cine". Contra eso vamos. Al menos, a eso aspiramos.

De hoy en adelante—contando de antemano con la aportación de este periódico católico EL DIA DE PALENCIA—hemos de procurar informar a los católicos palentinos acerca de la moralidad de las películas que se proyectan en los salones públicos de la capital.

¿Cómo han de ser nuestras críticas?? Sintéticas, serenas, imparciales. Las han hecho relevantes personalidades por encargo expreso de nuestra Confederación Nacional de Padres de Familia, y a ellas nos atendremos, sin quitar ni añadir en absoluto nada.

La experiencia nos enseña—dice nuestra Confederación—que si son escasísimas las películas que pueden ver todos, tampoco son muchas las rechazables en absoluto. El film es algo complejo: fondo, tendencia, realización. Todos estos aspectos pueden coincidir, pero es más frecuente que siendo uno de ellos censurable, tenga otras bellezas aprovechables.

Y a este fin han de ir encaminados nuestros juicios. Supeditándolo todo a la moral cristiana, daremos una crítica amplia, dentro de la síntesis obligada. Cuando unos cortes puedan salvar la película, los señalaremos. Cuando sea completamente inmoral, diremos el por qué. Al reseñar las cintas—de las que tenemos en nuestro fichero—indicaremos siempre que sea posible el distribuidor y la versión, porque de una misma película circulan diferentes versiones. Al mismo tiempo, el distribuidor puede introducir cortes que hagan desaparecer determinadas escenas.

Por esta razón, nuestros juicios no son más que previos, ya que, con las limitaciones fijadas, siempre están a reserva de que un empresario introduzca en la película cortes que la modifiquen.

Generalmente no habrá lugar a modificación de nuestras críticas, hechas—según antes decimos—por personas meritorias. Claro está que, ahora, de momento, sólo podremos informar sobre las películas que obran en nuestro fichero—cerca de tres mil—, pero a medida que lo completamos, confiamos en poder hacerlo de todas las que se proyecten en nuestra capital.

Nos proponemos, en fin, dar nuestra voz de alerta, para que ningún católico pueda sorprenderse acudiendo a presenciar una película inmoral, y haciendo posible lo que ahora no era: el poder ir al cinematógrafo con nuestros hijos con la seguridad de que no les hemos de dañar.

Y no abusamos más de la amabilidad del director de EL DIA—al que aprovechamos esta ocasión para felicitarle por las mejoras que ya introduciendo en el periódico palentino—y hacemos punto final, anunciando a nuestros lectores que, a partir del próximo lunes, con la ayuda de Dios, empezaremos a publicar estas críticas.

Por la Federación de Padres Católicos de Familia, TOMAS ALONSO, Presidente.

La "Gaceta" publica los decretos sobre el mercado triguero

Desnaturalización del trigo y prohibición de importar piensos

Los decretos sobre el mercado triguero, tan repetidamente anunciados estos días, se publican en la "Gaceta" del día 24.

El primero de ellos se refiere a la desnaturalización de los trigos retirados oficialmente y a su posterior destino a piensos. El segundo prohíbe la importación de algunos piensos extranjeros para defender el precio de los nacionales.

Lo esencial de ambos decretos es lo que sigue:

“Para que se reanime el mercado es necesario aligerarle del sobrante que gravita sobre él.

Como por las circunstancias de la economía triguera español la no es posible pensar en la exportación como única válvula, puesto que exigiría elevadas primas, y careciéndose de locales que garanticen una prolongada y satisfactoria conservación, sólo resta como recurso para reactivar las operaciones sobre los trigos comerciales la desnaturalización que impida el empleo en molinería del sobrante.

Esta operación, que deberá condicionarse a las posibilidades del mercado de granos para pienso, es, además, aconsejable; porque parte del trigo almacenado por el Estado no debe continuar depositado, según resulta de las inspecciones efectuadas y de las denuncias recibidas relativas a su estado de conservación.

Por si el mercado de granos para pienso, al cual se acudirá en general con trigos deficientes desde el punto de vista panadero, no fuera suficiente para absorber el sobrante, habrá que efectuar al mismo tiempo la sustitución de los trigos de conservación dudosa, por otros que ofrezcan la posibilidad de almacenamiento. De acuerdo con los preceptos contenidos en la ley de 9 de junio de 1935.

A ello tiende el presente decreto, al mismo tiempo que ulteriores medidas atenderán otros aspectos relacionados con el problema del trigo.

Se decreta, lo que sigue:

Artículo 1.º Usando de las facultades que confiere el ministro de Agricultura el apartado 4.º del artículo 1.º de la ley de 27 de febrero de 1935 y el b) del artículo 11 de la de 9 de junio de 1935, la salida definitiva del trigo adquirido por el Estado se hará escalonadamente

según contratos, les corresponden los gastos que se ocasionen, tanto por la salida del trigo como por la remuneración de los servicios prestados por las entidades adjudicatarias de la compra y retirada, desnaturalización, sustitución u otros, el ministerio de Agricultura dispondrá de los ingresos obtenidos por derechos arancelarios en la importación de maíz y de los procedentes de la percepción del canon de compraventa de trigos que establecen los artículos 1.º de la ley de 27 de febrero y 3.º de la de 9 de junio de 1935.”

Art. 2.º Si la demanda de trigo desnaturalizado no fuese suficiente para dar salida a la compra y retirada, desnaturalización, sustitución u otros, el ministerio de Agricultura dispondrá de los ingresos obtenidos por derechos arancelarios en la importación de maíz y de los procedentes de la percepción del canon de compraventa de trigos que establecen los artículos 1.º de la ley de 27 de febrero y 3.º de la de 9 de junio de 1935.”

Se prohíbe la importación

“Al efecto de evitar la influencia desfavorable que en el precio de los piensos habría de tener la concurrencia del trigo desnaturalizado, es necesario actuar sobre las importaciones de aquéllos, restringiéndolas a lo indispensable y prohibiendo, en consecuencia, con carácter temporal, las que, por sus características y cuantía, puedan resultar perjudiciales.

Para esto se decreta lo que sigue:

Art. 1.º A partir del día siguiente al de la publicación de este decreto en la "Gaceta" se prohíbe, con carácter transitorio, la importación de las mercancías que a continuación se mencionan:

A) Habbas secas y demás legumbres secas, tarifadas en la partida 1.349 de los vigentes aranceles de Aduanas.

B) Tortas de coco y de cañahuet, incluidas para su aduana en la partida 1.405 de los mismos Aranceles.

C) Harina de soja, adeudada por la partida 1350.

D) Raíces de maníoc destinadas a la alimentación del ganado, clasificadas en la partida 1.406.

Art. 2.º Se exceptúan de la prohibición establecida en el artículo anterior las expediciones que hayan salido del punto de origen en tráfico directo para España con anterioridad al día de la publicación de este decreto en la "Gaceta".

Artículo 1.º Usando de las facultades que confiere el ministro de Agricultura el apartado 4.º del artículo 1.º de la ley de 27 de febrero de 1935 y el b) del artículo 11 de la de 9 de junio de 1935, la salida definitiva del trigo adquirido por el Estado se hará escalonadamente

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO
Electro-radiólogo
MAYOR PRAL, 23, segundo.
(De doce a dos)
PALENCIA

Del Gobierno Civil

El gobernador no tenía noticias que comunicar a la Prensa

Como de costumbre, visitaron esta mañana los informadores al gobernador don Raimundo Vidal en su despacho y les manifestó que carecía de noticias que comunicar.

Unicamente dijo que en todos los centros de Enseñanza se habían dado las clases, aunque la asistencia de alumnos había sido escasa.

De acuerdo con el director del Instituto, ordenó nuestra primera autoridad un servicio de vigilancia a la entrada de dicho establecimiento docente, tanto a la hora del comienzo de las clases como al final de las mismas, con el fin de evitar coacciones.

Iguales medidas de precaución se tomaron en los alrededores de la Escuela Normal. Creía el gobernador que el próximo lunes quedaría restablecida en absoluto la normalidad escolar en la capital.

Las noticias de la provincia acusan tranquilidad completa.

La vista en alto

POR ENCIMA DE TODAS LAS RENCILLAS

POR ENCIMA DE TODO INTERES DE PARTIDO

POR ENCIMA DE TODA CLASE DE EGOISMOS

POR ENCIMA DE TODA PASION POLITICA

POR ENCIMA DE TODO LO QUE DIVIDE

HAY QUE VOTAR TODOS CONTRA LA REVOLUCION Y SUS COMPLICES

La candidatura izquierdista por Madrid

DESDE RUSIA ESCRIBEN A LARGO CABALLERO

MADRID. — Las izquierdas presentarán una candidatura integrada por los señores Largo Caballero, Alvarez del Vayo, Araguistain, Hernández Zancaco, Lamóneda, Besteiro y Gómez, socialistas; Azaña y Salvador, de Izquierda Republicana; Giner de los Ríos y Lara, de Unión Republicana; Hernández, comunista; y Sánchez Román. Si éste no aceptase, le sustituirá el señor Casares Quiroga.

Terminada la reunión del comité electoral de izquierdas, el señor Cordero dijo que estaba ultimado el acoplamiento de candidatos en toda España. En Granada, Bilbao, Córdoba y Badajoz tendrán preponderancia los socialistas. En total, los candidatos serán 150 republicanos y 125 obreros. La mayoría de éstos serán socialistas. Los comunistas serán diez. Los sindicalistas tendrán pocos puestos, tal vez dos nada más: uno por Huesca y otro por Zaragoza. Los republicanos tendrán que acoplar sus candidatos en provincias.

Un periódico comunista publica una carta que varios españoles residentes en Rusia, entre ellos doña Margarita Nelson, dirigen al señor Largo Caballero. Dicen que están conformes con su actitud francamente revolucionaria, y le piden que elimine a todos los reformistas del partido socialista.

Centros benéficos

Sala de Socorro. — Heridos asistidos en el día de hoy en este benéfico establecimiento: Josefa Gallego, herida por mordedura de perro, en muslo izquierdo parte superior cara interna.

Victoriano González, contusión en codo izquierdo. Cirilo Páleo, herida contusa en dedos anular y meñique, y ataque de alcoholismo.

Jesús Díez, herida con tusa en región mentoniana.

Nota necrológica

Don Juan Polanco Crespo

En la pintoresca y tranquila villa de Rucandio, en plena montaña santanderina, ha fallecido cristianamente, como vivió siempre, el respetable e ilustre palentino don Juan Polanco Crespo, tan conocido y justamente estimado en nuestra provincia, por su sencillez, amabilísimo trato particular y caballerosidad sin tacha.

Estas estimables condiciones personales y su fervoroso cariño por nuestra tierra, le llevaron muy mercedemente a diversos cargos y representaciones políticas, siendo gobernador de varias provincias, senador por la de Palencia y alcalde de nuestra ciudad, dejando en todos ellos, muy grato recuerdo de su paso.

Muy sinceramente nos asociamos al dolor de su atribulada familia y pedimos a nuestros lectores el sufragio de sus oraciones por el alma del ilustre finado.

Sección de sucesos

Detención de un sospechoso

La Policía de Venta de Baños ha detenido en aquella estación del ferrocarril a un individuo que dijo llamarse José Oleda, de 19 años, natural de la provincia de Albacete, en el momento en que descendía del rápido de Hendaya.

Al ser interrogado, incurrió en varias contradicciones. Se han solicitado de la Dirección de Seguridad antecedentes sobre dicho individuo.

Accediendo a un ruego Con relación a una denuncia formulada por un sereno contra los vecinos de esta capital Leopoldo G. Gordicia, Mariano Alonso Albillo y Leonardo Marcial Muñoz, por escándalo, éstos nos dirigen una atenta carta, rogándonos hagamos constar que no escandalizaron ni desobedecieron al agente, pues su norma de conducta se ajusta a la cultura y al respeto a la autoridad y nunca fueron "bronquistas".

Gustosos accedemos al ruego, celebrando las manifestaciones de nuestros comunicantes, que sin duda harán valer ante quien corresponda, pues nuestra información era copia de la denuncia oficial.

Escuela Elemental de Trabajo

Toma de posesión Nuestro distinguido amigo el arquitecto don Fernando de Unamuno y Lizarraga, nos comunicó atentamente que ha tomado posesión del cargo de director de esta Escuela, para el cual fue nombrado por orden ministerial de fecha 7 de los corrientes.

Muy agradecidos a sus ofrecimientos, reiteramos al señor Unamuno nuestra felicitación.



Lucio González E. de Medina

Jorrodor de Comercio Colegiado Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Créditos y Préstamos con los Bancos. Barrio y Mier, 14, pral. Palencia. Satisfacción este acbramiento.

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entresuelo.

Trigo vendido en el día de ayer

Por el Comité Provincial Regulador del mercado triguero han sido despachadas guías en el día de ayer, por un total de 800 quintales de trigo, los cuales han sido vendidos entre los fabricantes y compradores de la capital.

HUMORISMO

Por Juan Miranda

¿Recordáis a Gracián Quijano? Gracián Quijano es autor... o autora de aquel libro "Mujeres" que constituyó la más deliciosa sorpresa del pasado estío.

Ese libro os habrá hecho amigo de Gracián, que es lo mismo que comulgar y unirse en la llama de su grande y dulce franciscanismo. En definitiva, "Mujeres", es un libro desbordante de amor. Amor empleado en enjugar lágrimas femeninas, en enderezar tristes ramas tronchadas en el crudo huracán de la vida.

Podemos creer, pues, que su nuevo volumen desvirtúa esta ruta o siquiera constituye un descanso literario, un escorzo funambulesco, una pirueta intelectual, despojada de la dulce comprensión de antaño? El título "Meccano", invita a crearlo. ¿Se tratará de cuentos de humor, sencillamente, de humorismo más o menos intrascendente, de un entretenimiento irresponsable? No. La fuente del amor aún no se ha secado. Corre aún más saltarina y diáfana, más pura entre las limpias penas. Ahora, sin embargo, la piedad se envuelve en risa. Resaltamos esta presencia de la risa, mejor dicho, de la sonrisa dibujada en el rostro terso.

Se dice que el humorista es un desencantado, un escéptico que se resigna a desmadejar el ovillo de la vida. Ha pulsado todos sus registros y sabe en cuáles anidan el amor, el odio, la envidia. Figurarse la horrible tragedia del que recuerda haber visto todo. Ni un paisaje nuevo puede disipar sus brumas; ni una manifestación de arte puede ayudarle a vivir; ni una amistad sincera puede devolverle la fe perdida. Todo ha contribuido a ahuecarlo.

Gracián Quijano no ha cruzado, por fortuna, esa negra frontera tras de la cual el humor se hace sarcasmo. Conserva todavía su limpia serenidad espiritual, porque, en definitiva, la literatura constituye en su horizonte el amigo de las horas ociosas, y el molde en que vertemos sin urgencias, sin clamores, mansamente, la fluida cera de nuestras inquietudes. "Meccano", es hijo de tales momentos anímicos.

"Meccano", viene prologado por Federico García Sanchiz. El charlista insigne declara el motivo sentimental del libro con una voz quebrada, muy distinta de aquellas voces que emplea cuando canta la gesta castellana. En "Meccano" la voz se transforma en "sirimiri" sobre el corazón, que llora la oscura tragedia de cada día y las múltiples claudicaciones de las almas a todo lo largo y a todo lo ancho de nuestro bronco mundo de bobería y farandula. (Servicio de Prensa "Heur". Especial para este diario).

Dr. Ledo
PIEL Y SIFILIS
Núñez de Arce, número 4
VALLADOLID

La guerra italoetíope
Los italianos ocupan importantes posiciones en el frente Norte

ASMARA.—Los combates entablados sobre el Tembien y frente Norte se han desarrollado con pleno éxito para las tropas italianas. En algunos sectores nuestras tropas ocuparon nuevas e importantes posiciones, rechazando todo contraataque enemigo. Las pérdidas del enemigo se elevan a varios millares de hombres.

LOS TRIUNFOS ITALIANOS EN SOMALIA

ROMA.—El "Giornale d'Italia" publica una información en la que pone de relieve los éxitos del Ejército italiano en el frente de Somalia. Con las nuevas conquistas —dice— el Ejército italiano ha entrado en posesión de una ancha faja de terreno que separa Abisinia de la colonia inglesa Kanaya, donde las tropas abisinias tenían la posibilidad de avituallarse de víveres y del material de guerra necesario.

El periódico afirma que durante el avance del general Graziani, dos aviones ingleses volaron sobre el territorio en que se desarrollaba la acción, indicando a los abisinios los movimientos de las fuerzas italianas.

Anoche en el Ayuntamiento

El único radical-socialista de España, en vista de que ya no existe paro obrero, solicita se cierre la capilla del Cementerio.—Al mismo señor concejal, le molestan los carteles electorales

LOS QUE ASISTEN

En segunda convocatoria celebró ayer sesión la Corporación municipal, bajo la presidencia de la primera autoridad municipal señor Del Olmo, estando ocupando los escaños concejales los señores Gómez Arroyo, Gallego, Calderón, Medina, Rul Pérez, García, Garrán, Pinacho, Vena y Rico.

El secretario, don Cipriano Herrero, dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada sin discusión.

JORNALES Y FACTURAS

La relación de jornales y facturas que presentó Intervención de la semana, también mereció la aprobación del Ayuntamiento LICENCIAS PARA OBRAS

Con el informe favorable de la Comisión de Policía Urbana y del señor arquitecto, se concedió licencia para ejecutar obras a los señores siguientes:

Don Emilio Morrondo, don Antonio García, don Santos Martín, don Anastasio Castrillo, don Natalio Roldán y don Juan Crespo.

PETICION DENEGADA

En instancia presentada al Ayuntamiento por don Facundo Santos solicita licencia para la instalación de una fábrica de harinas en el casco de la población.

La Comisión correspondiente, emite informe estimando debe denegarse lo solicitado por considerarlo insalubre.

La Corporación aprobó el informe de la Comisión.

SOBRE UN KIOSCO

Don Constantino Rodríguez, a quien por acuerdo del Ayuntamiento se le había comunicado quitase el kiosco que posee en la Plaza de Lewin, en escrito que presenta hoy, solicita se le señale lugar donde pueda establecerle.

También sobre esta petición ha recaído informe de la Comisión, y parece ser que la instalación del mencionado kiosco, será entre las dos escalinatas del paseo del Salón. Pero antes ha de presentar el interesado croquis y reseña del mismo, para que de conformidad con el señor arquitecto municipal puedan empezar dichos trabajos. El Ayuntamiento así lo aprobó.

ACTA DE ALINEACION

La Corporación aprobó el acta de alineación de la casa número 236 de la calle Mayor, cuyo propietario es don Cándido García.

RAMAL DE DESAGUE

De conformidad con lo solicitado por varios vecinos del Herrén de San Pablo, la Corporación acordó dotar a este barrio de un ramal de desagüe.

CAMBIO DE RASANTE

Don Tomás López reclama por segunda vez la indemnización a que dice tener derecho, por el cambio de rasante en la calle de San Marcos.

La Corporación, por unanimidad, acordó no tratar este asunto puesto que ya ha recaído acuerdo sobre el particular.

ULTIMA CERTIFICACION DE UNAS OBRAS

La Sociedad Española de Contratas, emite al Ayuntamiento la tercera y última certificación de las obras ejecutadas en las calles Almaraz y San Marcos, cuyo importe es de 29.584,93 pesetas; que con el informe favorable de la Comisión de Policía Urbana fué aprobada.

EL CIRCO FEIJOO

El director del Circo Feijóo, en instancia que presentó al Ayuntamiento solicita la concesión de los terrenos de la plaza de Abilio Calderón para instalar en las próximas ferias el conocido circo del mismo nombre.

Se acordó concederle lo que solicita, previo el pago que se fija en las ordenanzas municipales.

DE LA BANDA MUNICIPAL

La Comisión de Gobierno presenta un escrito proponiendo la celebración de oposiciones para cubrir los puestos que hay vacantes en la Banda Municipal de Música.

Se acordó facultar a dicha Comisión para que de acuerdo con el señor Guzmán Ricis, con feccionar el programa que ha de regir en estos exámenes.

UNA PROPOSICION DEL SEÑOR VENA

Por Secretaría se dió lectura a una proposición del señor Vena en la que solicita sean reintegrados a sus cargos los señores concejales que fueron destituidos por orden gubernativa, y que no están sujetos a proceso.

El señor Vena sigue mostrando disconforme, pero ahora es por el gran porcentaje de ciudadanos que señala el señor alcalde.

El señor Calderón expone igualmente su criterio coincidente con los manifestados por los señores Gómez Arroyo y Del Olmo, y después de breves intervenciones de otros señores concejales, el Ayuntamiento acuerda quedar enterado de la sentencia recaída y rechazar la propuesta del señor Vena, manteniendo el último acuerdo por el cual fué abierta la capilla del Cementerio.

El señor Vena.—Me extraña que no figurando en el orden del día esta última proposición se la haya dado lectura, ya que tengo entendido que es ilegal y arbitrario.

El señor Medina.—Esa será la apreciación del señor Vena. El artículo 69 de la Ley municipal, dice podrán tratarse los asuntos que no figuren en el orden del día y que vengan firmados, o lo soliciten la tercera parte de los concejales.

El señor Vena.—¿Cuántos son los firmantes?

El secretario.—Siete...

El señor Vena.—Bien, pero me sorprende y me extraña en extremo se obre así con compañeros; parece como si se les tuviese miedo.

Todos los demás concejales a una.—No, ni muchísimo menos! A nosotros ni nos estorban ni nos hacen falta, y si obramos así es porque estimamos no es cuestión que debe tratar el Ayuntamiento.

Se aprobó la última moción con el voto en contra de los señores Vena y Rico.

GRATITUD

El señor Palomino, da las gracias a la Corporación por el acuerdo adoptado en la sesión última de que constase en acta el sentimiento por la muerte del que en vida fué concejal de este Ayuntamiento, don Juan G. Revilla.

UNA SUBVENCION

El grupo escolar "Alonso Berruguet", como en años anteriores, solicita subvención para excursiones y fiestas culturales.

Por unanimidad se acordó autorizar a la presidencia para que atienda a esta petición.

LA CAPILLA DEL CEMENTERIO

Por el señor secretario de la Corporación se da cuenta de la sentencia emitida por el Tribunal Supremo en el asunto relativo a la propiedad del Cementerio, sentencia que es favorable a la pretensión del Municipio.

El señor Vena, en vista de la sentencia recaída, pide que el Ayuntamiento acuerde nuevamente la clausura de la capilla del referido Cementerio.

Interviene el señor Gómez Arroyo, manifestando que el acuerdo que entonces se adoptó por el Ayuntamiento, clausurando la capilla, fué a todas luces arbitrario; por esta circunstancia y recogiendo el sentir de la inmensa mayoría de nuestros vecinos, hubo de recaer nuevo acuerdo de la Corporación, ordenando la apertura.

El señor Vena insiste en que la clausura debe decretarse nuevamente para que cede cumplida la sentencia dictada.

En nombre de su minoría y en el suyo propio, el señor Gómez Arroyo se opone terminantemente a que prospere semejante propuesta, que va en contra de los generales sentimientos de la población. Además, en la sentencia de que se trata, no se hace referencia alguna ni tiene por qué hacerse al asunto de la apertura de la mencionada capilla. Se limita la resolución judicial a declarar que en el Cementerio tiene jurisdicción el Ayuntamiento, que es lo que se trataba de averiguar.

La presidencia hace suyas las manifestaciones del señor Gómez Arroyo, y como de lo que se trataba era de saber si el Ayuntamiento tenía o no plena autoridad en el Cementerio, lo esencial está cumplido y lo demás son detalles que no vienen a cuento. Por que esté abierta

la capilla, ninguna responsabilidad alcanzará al Ayuntamiento, y en cambio daremos satisfacción plena al noventa por ciento de los ciudadanos que aquí representamos.

El señor Vena sigue mostrando disconforme, pero ahora es por el gran porcentaje de ciudadanos que señala el señor alcalde.

El señor Calderón expone igualmente su criterio coincidente con los manifestados por los señores Gómez Arroyo y Del Olmo, y después de breves intervenciones de otros señores concejales, el Ayuntamiento acuerda quedar enterado de la sentencia recaída y rechazar la propuesta del señor Vena, manteniendo el último acuerdo por el cual fué abierta la capilla del Cementerio.

El señor Vena.—Me extraña que no figurando en el orden del día esta última proposición se la haya dado lectura, ya que tengo entendido que es ilegal y arbitrario.

El señor Medina.—Esa será la apreciación del señor Vena. El artículo 69 de la Ley municipal, dice podrán tratarse los asuntos que no figuren en el orden del día y que vengan firmados, o lo soliciten la tercera parte de los concejales.

El señor Vena.—¿Cuántos son los firmantes?

El secretario.—Siete...

El señor Vena.—Bien, pero me sorprende y me extraña en extremo se obre así con compañeros; parece como si se les tuviese miedo.

Todos los demás concejales a una.—No, ni muchísimo menos! A nosotros ni nos estorban ni nos hacen falta, y si obramos así es porque estimamos no es cuestión que debe tratar el Ayuntamiento.

Se aprobó la última moción con el voto en contra de los señores Vena y Rico.

RUEGOS Y PREGUNTAS

La presidencia propone a la Corporación acuerde conste en acta su sentimiento por la muerte de don Juan Polanco Crespo, alcalde que fué de la ciudad y senador por la provincia. Así se acuerda por unanimidad.

El señor Vena pregunta a la presidencia a quién ha pedido permiso cierto sector político para colocar innumerables carteles de propaganda electoral en todas las paredes, y que cuanto se ha abonado al Ayuntamiento en concepto de arbitrio.

La presidencia le contesta manifestando que la colocación de dichos carteles está autorizada después de haber sido revisados por el Gobierno civil. Por lo que se refiere al abono de cantidad no puede contestar concretamente, pues como se trata de personas solventes, hasta después de terminada la campaña, no se les pasa la cuenta.

El señor Vena.—A juzgar por

las dimensiones de estos carteles, y con arreglo a las ordenanzas, estima que no debe de pagar menos de una peseta por cada uno. (De un pequeño grupo de espectadores que se hallan en la tribuna pública surgen unas sonrisas de satisfacción incontentada).

El señor Gómez Arroyo.—Hubiese deseado que desde los primeros momentos el señor Vena declarase el nombre de la entidad política colocadora de los carteles. Mas después de esas sonrisas que hacen el coro al señor Vena, todos suponemos fundadamente de quién se trata.

El señor Vena.—De los de Acción Popular; no podían ser otros.

El señor Gómez Arroyo continúa en el uso de la palabra, demostrando con la lectura y comentarios de algunas ordenanzas municipales, que ni Acción Popular, ni otro sector político que ha colocado igualmente carteles, están obligados a abonar nada al Ayuntamiento.

Intervienen otros varios señores concejales que no lograron convencer al señor Vena, y a propuesta del señor Calderón, se acuerda que el asunto pase a informe de la Comisión correspondiente y del señor interventor para que informe, y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesión a las siete y cuarto de la tarde.

JUVENTUD ANTONIANA

VELADA TEATRAL
Mañana, día 26, a las seis de la tarde, tendrá lugar, en los locales de la Propaganda Católica, una velada teatral organizada por la Juventud Antoniana, poniéndose en escena la divertidísima comedia en tres actos "La Voz de su Amo", de Muñoz Seca, y con la asistencia del ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo.

Se ruega a los asistentes estén en el local antes de las seis, pues a tal hora se cerrarán las puertas del mismo en evitación de aglomeraciones.

ESTREÑIDOS

El maravilloso preparado vegetal **TE SALUS** devolverá el buen funcionamiento de su organismo. Farmacia Herrero. - Palencia.

¡Una nueva gran galleta! Y 3 formidables concursos

Ya se ha presentado al público la nueva creación de Montes, cigarrillo de crema con envoltura de chocolate. Ya se ofrece el resultado de los trabajos de su fabricante, Montes, en virtud de los insistentes ruegos de Ortega, su distribuidor general, que dió la idea de elaborar una galleta completa, capaz de llenar el gusto del más exigente.

¡Un año para producirla! ¡Para producirla como Montes y Ortega querían y debían hacerlos!

No hay violencia al declararlo. Se ha necesitado un año para obtener este riquísimo manjar. Las dificultades han sido innumerables. Fórmula, máquina y materias primas, ofrecieron inconvenientes que enumeramos aquí parecería poco elegante. Ese largo periodo de gestación es suficientemente gráfico.

El cigarrillo de crema, con envoltura de chocolate, que titularemos "cremachoco", pues de ambos tiene, de crema y chocolate, pasa a ser desde hoy otro de nuestros mayores orgullos industriales. Falta ahora que el público consumidor diga hasta dónde es justificado ese orgullo industrial... Al público vamos, con la segura esperanza de que los cremachocos van a estar, desde hoy, invariablemente, en cientos de miles de mesas.

Acuda a comprarles en seguida y pida un impreso, en el que puede escribir su parecer, optando por alguno de los numerosos premios que se ofrecen a los autores de las frases ensalzadas.

Coral Filarmónica Palentina

Anoche celebró Junta general ordinaria esta entidad, con asistencia de más de un centenar de socios.

La sesión fué presidida por don Agricio Herrero. Se despacharon los asuntos que figuraban en el orden del día y fueron reelegidos en sus cargos por aclamación los señores a quienes correspondía cesar en la Directiva.

En la Junta reinó el mayor entusiasmo y se expusieron proyectos para el desarrollo artístico de nuestra ya floreciente Coral Filarmónica, que proyecta para la próxima primavera varias excursiones.

Luis G. Monge de Medina

Corredor de Comercio Colegiado y Abogado
Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Crédito y Préstamos con los Bancos. Menéndez Pelayo, 25, 2.º izqda. PALENCIA

Hablando con el presidente

El ministro de Estado antes de salir para Londres, se despide de señor Portela

A las ocho de la noche el jefe del Gobierno abandonó despacho de la Presidencia. Manifestó a los periodistas que le había visitado el señor Martínez de Irujo (candidato por Canarias), con objeto de solicitar del Gobierno auxilios necesarios para aliviar la situación de los damnificados por los temporales en aquella región.

También le había visitado representación de las fuerzas vas de Vigo, interesándose por diversos asuntos que afectaban a que puerto.

El ministro de Estado ha ido a despedirse del presidente porque esta misma noche viajará con dirección a Londres para representar al Gobierno español en el sepelio del rey del Rey Jorge V.

El señor Becerra, ministro de Trabajo, había visitado también al señor Portela con objeto de discutir con éste diversas cuestiones que afectan a su departamento. El señor Portela anunció a aquella hora se disponía a despachar con el jefe del Estado.

¡Españoles!

Sólo dos caminos tenemos para elegir

UNO	Otro
Contra la revolución	Con la revolución
Gil Robles	Largo Caballero

No quedan más caminos. Pretender buscar otros, será apartarse de la realidad y contraer grave responsabilidad ante la Patria.

No hay más que dos caminos y una verdad

Gil Robles o Largo Caballero que significa

Con España o Contra España

O se lleva al Poder a GIL ROBLES, para salvar a España, o España se hunde víctima de las hordas revolucionarias.

NOTA.—Se han empezado a recibir donativos y ofrecimiento de coches para hacer la propaganda electoral de Acción Popular Agraria. Todo patriota está en la obligación de ayudar a defender la Patria, cuando está en peligro y quien no lo hace es un traidor.

OCULISTA

Mayor Principal
(Encima del Bar Palentino)
PALENCIA
YAGÜES GARCIA
Bocaplaça, 4, 1.º esquina

La crisis francesa solucionada

Sarraut forma un Gobierno de concentración

PARIS.—El nuevo Gobierno francés ha quedado constituido en la siguiente forma:
Presidencia del Consejo: Sarraut; Ministro del Interior, Sarraut; Guerra: Delbos; Guerra: Maurin; Aire, Deat; Negocios extranjeros, Flandin; Hacienda: Regnier; Marina de Guerra: Prietri; Comercio, Georges Yvetot; Correos: Telégrafos y Teléfonos, Georges Mandel; Obras públicas, Camille Chauveau; Educación nacional, Georges Buisson; Agricultura, Thellier; Colonias, Stern; Trabajo, Frossard; Sanidad: René Besse; Instrucción pública, Nicole; Marina Mercante, Chappedelaine; Ministerio de Carteras, Paul Bondour; Ministerio de Estado: Guerra, Coudant; Justicia, Hibon; Instrucción pública, Maze; Enseñanza técnica, Juliet; Interior, Besse; Presidencia del Consejo, Jean Zay.

Mirando al campo
Reposición del viñedo filoxerado

La pérdida más o menos rápida según la clase de terreno, de nuestros viñedos, como consecuencia del ataque filoxérico, se encuentra en el dilema de, o nos colocamos en el dilema de, o nos colocamos en el dilema de...

Es España, por su situación geográfica, por su sol, por su clima, por su suelo imponderable más, y por su mil imponderables más, produce unos vinos que a pesar de nuestra poca propaganda comercial, han conseguido introducirse en los mercados exteriores...

La voz de la calle
A LOS NEUTRALES

En la mente de todos los españoles se encuentra grabada una fecha próxima: el 16 de febrero. No dire por qué, pues es de todos conocido. He dicho en la mente de todos los españoles y lo repito; aun aquellos que se llaman sin ideas, aun aquellos que se dicen indiferentes, esta fecha la tienen grabada y tal vez como una pesadilla, para ellos...

Atinadas advertencias
A los presidentes y adjuntos de Mesas electorales

La Junta Municipal del Consejo Electoral de esta ciudad, pone en conocimiento de los electores que hayan resultado elegidos presidentes y adjuntos de las Mesas (propietarios y suplentes), que los cargos son obligatorios, y que, por tanto, no son renunciables. En su virtud no se admitirán las excusas que se aleguen, a no ser por causas motivadísimas y plenamente justificadas...

La "libertad" de propaganda
¿HAY MIEDO?

Las restricciones de la propaganda por medios de aviones, y la prohibición total de utilizar la "radio" para la campaña electoral, demuestran bien a las claras cuál es la "impunidad" del señor Portela Valladares y el miedo que le posee ante el fracaso estrepitoso de su fantástico "partido centro"...

Estadística del ministerio de Trabajo sobre el paro en España

Table with 3 columns: Sector, Paro Completo, Paro Parcial. Rows include Banca, Seguros y Oficinas, Espectáculos públicos, Industrias agrícolas y forestales, etc.



LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

SANATORIO QUIRURGICO.-Ntra. Sra. de la Piedad
QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para poder practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones. Sala séptica y aseptica. Análisis clínicos, Rayos X, calefacción central.

CARBON DE ENCINA
puro, sin mezcla, a 2,50 pesetas arroba, servido a domicilio. Avisos: Merino, Maura, 8, escritorio

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE
Calzos y bujes... de ALAEJOS
Norias... de ALAEJOS
Arados... de ALAEJOS
Presas... de ALAEJOS
Trilladoras... de ALAEJOS
Aventadoras... de ALAEJOS
En la FUNDICION DE ALAEJOS

HERNIAS
Su curación absoluta con anulación de todo peligro y molestia, llegando a la curación radical en muchos casos.

Instituto de Ortopedia y Cosmética
Montera 47, Pral. MADRID
DIRECTOR J. CAMPOS
Médico-Ortopédico

Cosmética
Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y ningún peligro.

Extinción de
Hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor de aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color de pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar.

CONSULTAS POR CORREO
En PALENCIA el día 2 del próximo mes, en el HOTEL CASTILLA, de once a una.

Nota interesante
El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un centro netamente médico y dirigido por el DR. J. CAMPOS desde 1911

BIBLIOGRAFIA
NUEVO LIBRO DE DON RUFINO BLANCO

A pesar de ser español Quintiliano y de ser también un gran pedagogo de la antigüedad, no había publicado hasta ahora en castellano, un estudio dedicado a tan notable autor de la literatura hispano-latina Don Rufino Blanco y Sánchez...

Un acto izquierdista
MADRID.-Se gestiona la celebración de un acto izquierdista en esta capital, en el que tomarán parte los señores Largo Caballero, Azaña, Pestaña y Hernández.

ARBOLES FRUTALES
Maderables y de adorno; plantas de todas clases. Catálogos gratis. Isidoro Valpuesta. Colón, 32, 2º izquierda, Palencia.

Transportes rápidos
Garantizados
MANUEL MENENDEZ
Avenida Casado del Alisal, 11 (Cochera). Plazuela Catedral, número 12, segundo.-Palencia

ALTA VOSES
Amplificadores para balles. Nuestras instalaciones llaman la atención por su audición de gran claridad y potencia. Facilitades de pago.

La crisis francesa
Todo supeditado a la cartera de Justicia
PARIS.-El señor Sarraut hizo ayer mañana una lista provisional del Gobierno que trata de constituir.

ALMACENES DE MAQUINARIA
VENDESE dos vacas, una recién parida, tercer parto, dan do 45 cuartillos; la otra, segundo parto, dando 28 cuartillos. Nicolás Alvarez, Vallejera (Burgos).

FELICIANO ORTEGA
PALENCIA
VENDESE dos vacas, una recién parida, tercer parto, dan do 45 cuartillos; la otra, segundo parto, dando 28 cuartillos. Nicolás Alvarez, Vallejera (Burgos).

Advertisement for Antonio Bujedo Villagrá, Aparato Digestivo, Valentín Calderón, nº 7, 2º, DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA
Reparación de máquinas de escribir
Daniel Gutiérrez
Mayor Pral., 142 1.º-Teléfono 211 PALENCIA

DIAMANTE
VINO BLANCO
Para ostras, pescados, mariscos
EL MEJOR!
Nitrate de Galig
Nitrato de Galig

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
SUCURSAL EN PALENCIA
Gañán y García Hernández (antes Don Sancho) Palacio de Tordesillas
Capital autorizado 100.000.000 pesetas

ANUNCIOS POR PALABRAS

ESTAMPAS LOCALES

En lo que todos están conformes

Amaneció hoy y quiso ser, según parecía por la mañana, el primero de este retrasado invierno que no acaba de llegar. Por la tarde, ha cambiado la decoración, y se nos ha transformado en día fresco de primavera. Pero sin que acaben de irse esos nubarrones con sus lluvias pertinaces que amenazan con las inundaciones que ya han empezado por algunos sectores de nuestra provincia.

La muerte, traidora como siempre, se nos ha llevado al otro mundo al venerable y respetado caballero don Juan Polanco, personalidad destacada en Palencia. La noticia se ha recibido con general sentimiento por la ciudad.

Los estudiantes siguen sin entrar en clase. Sostienen sus peticiones. Pudiera suceder, sin embargo, que depusiesen su actitud, si vislumbraran que sus hispanistas aspiraciones tenían eco en las altas autoridades docentes.

Anoche, sesión en nuestro Ayuntamiento. En ruegos y preguntas, algunos "muy a modo" para período electoral. "Que se reintegren al Municipio los concejales destituidos", "que se cierre la capilla del Cementerio (pero, ¿señor!, ¿qué daño les hacen a nuestros "zurdos" las capillas?), y antes de esos ruegos un tanto inoportunos, un "patinazo" de a folio. Patinazo en el que tuvieron arte y parte algunos otros concejales "de más categoría". Se trataba de "carteles", y de un examen de las Ordenanzas municipales, se dejó entrever que no están muy repasadas por los chicos de nuestro Ayuntamiento... El papelito de estos carteles les jugó una mala pasada a algunos ediles...

En cuanto a política, siguen las cábalas y los comentarios. Hasta ahora no hay más que una cosa en que están todos unánimes, desde los zurdos a las extremas derechas, pasando por los "centristas", y es: que la candidatura del frente contrarrevolucionario, tiene el "copo" asegurado...

El Gobierno, en el Consejo de hoy, parece que ha acordado presentar candidaturas "centristas" en muchos sitios

Con lo cual favorece a los revolucionarios al restar votos al frente de derechas

El ministro de Instrucción anuncia que es liberal y por eso no puede ir con la CEDA en candidatura cerrada

CONSEJO DE MINISTROS
MADRID.—Hoy se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia desde las once y media de la mañana hasta después de las dos y media de la tarde.

A la salida, el señor Portela dijo que el Consejo había tenido una primera parte esencialmente política, de la que facilitaría nota avanzada la tarde de hoy, y creía que esta nota sería interesante.

Después se tuvo un extenso Consejo administrativo, del que tendrán conocimiento por lo que

les diga el encargado de dar do acordado. Se nombrarán en aquellos pueblos en que los alcaldes no ofrezcan garantías y serán apolíticos que ofrezcan la confianza de todos.

Otro periodista le preguntó acerca de las detenciones de "La Pasionaria" y de Uribe, este último firmante del manifiesto de izquierdas.

El jefe del Gobierno contestó que las detenciones no eran gubernativas, sino que obedecían a medidas judiciales.

Otro periodista le preguntó si iban a nombrarse delegados gubernativos, y el señor Portela dijo que no eran delegados gubernativos, sino de orden público, y aun esto no estaba del to-

Más de treinta casas derrumbadas en Valladolid por las inundaciones

VALLADOLID.—El temporal de lluvias reinante ha desbordado el río Esgueva y ha inundado de casi por completo cinco barrios de esta capital, causando estragos de tal importancia, que ha dejado a numerosas familias en una angustiosa situación.

El panorama desolador que ofrecen los barrios inundados, las casas hundidas, los habitantes en éxodo con sus ajuares a cuestas, es tan profundamente impresionante, que no es posible sustraerse al dolor que a tantos hogares ha llevado la desgracia, ni dejar de sentir la necesidad de acudir urgentemente en su socorro.

LOS BARRIOS INUNDADOS
Ayer por la mañana el desbordamiento del río era mayor por haber aumentado el caudal del Esgueva, inundando hoy ras después los barrios de la Pilarica, Vadillos, Pajarillos Bajos, San Juan, San Andrés, llegando las aguas hasta las calles de Joaquín Costa, Cervantes, Cruz Verde, Penitencia y Cadena, así como otras de los anteriores barrios mencionados.

LAS VIVIENDAS SE DESALOJAN
Tan pronto como el río Esgueva inició su desbordamiento, muchos vecinos de los primeros barrios inundados comenzaron a sacar muebles y enseres, trasladándoles en camiones de la Comandancia de Tropas de Intendencia, cuyas fuerzas acudieron desde los primeros momentos, a lugar seguro. En esto, cooperaron también otras camionetas y carros particulares.

Al mismo tiempo que las viviendas se desalojaban de muebles y enseres, eran también salvados de la inundación, trabajando de una manera incansable en tan humanitaria obra las fuerzas de Asalto, que desde los primeros momentos acudieron, con sus capitanes señores Ruiz y Piñerúa y los tenientes señores Sanz Almena y Aguado. Todos ellos, rivalizaron con los guardias a sus órdenes en sacar los muebles y enseres, así como también a los vecinos de las casas, permaneciendo dentro del agua algunas horas.

Rivalizaron también en estos actos las tropas del séptimo grupo de Intendencia, Guardia civil, Seguridad, Policía, guardias municipales, Cuerpo de Bomberos y Cruz Roja.

VIVIENDAS QUE SE DERRUMBAN
En las primeras horas de la tarde de ayer se tuvo conocimiento del hundimiento de varias casas de los barrios inundados. Desde este momento la misión de información para nuestro reporter comienza a hacerse difícil, pues las aguas impiden en caminarse al lugar donde la inundación ha causado más daños, pues muchas de las casas situadas en las inmediaciones de la vía del Norte han comenzado a desplomarse.

En la calle de Santa Lucía, número 36, una casa destinada a recoger menesterosos se ha hundido. Igual suerte han corri-

Han quedado numerosas familias sin albergue al alcanzar las aguas gran altura. No se sabe de desgracias personales

do las galerías de la casa número 16 y tres habitaciones más situadas en el patio de la referida casa y calle citada.

LAS CASAS DERRUMBADAS
Se ignoran todavía con exactitud las casas derrumbadas.

A las diez de la noche se sabía de las siguientes, según comunicaba el subjefe señor Zurdo:

En la calle de Villabáñez, 10 casas.

En la Plaza de Silló, 4 casas.

En Los Vadillos, 8 casas.

En Los Pajarillos Bajos, 4 casas.

En los Pilonos del Tío Neira, varias casas y los lavaderos situados en este sitio.

EL HOSPITAL DE ESGUEVA HABILITADO PARA RECOGER A LOS QUE HAN QUEDADO SIN ALBERGUE

En vista del número de fami-

En un pueblo de Badajoz ha habido un choque entre socialistas y populares agrarios

Una persona ha resultado muerta

BADAJOZ.—A las cinco de esta tarde, se recibieron noticias del pueblo de Los Santos, de esta provincia, dando cuenta de que en aquella localidad se había producido un incidente entre elementos socialistas y afiliados a Acción Popular.

Las noticias, añadían que una persona había resultado muerta.

Aun cuando no puede precisarse con exactitud, se asegura que el muerto formaba parte del grupo socialista.

De la capital ha salido a las cinco y cuarto de esta tarde con dirección a Los Santos, una sección de guardias de Asalto. Se desconocen más detalles.

Alvarez Mendizábal da la referencia del Consejo

El señor Alvarez Mendizábal dio la acostumbrada referencia verbal de la tratado en el Consejo.

Como sus compañeros, dijo que la primera parte había sido totalmente política.

En la segunda parte, se ratificó el acuerdo de enviar a Londres una comisión cívico-militar, presidida por el ministro de Estado para que acudiera en nombre del Gobierno español al sepelio del rey Jorge. También se acordó la suspensión de los actos oficiales durante quince días en sentimiento por el dolor que aqueja a Inglaterra y a la familia real inglesa.

gro. De este modo lograron poner a salvo a bastantes personas. Entre los jóvenes iban los señores Calzada, Igea (don Félix) y Espinosa.

Don Agapito del Peral ha ofrecido a Acción Popular un gran salón para recoger a quienes de seen estar allí. El señor Sánchez Huertas también ha ofrecido a Acción Popular una camioneta y obreros. Se han ofrecido también a Acción Popular coches y muchas personas. En el domicilio social de este partido hay recogidas bastantes personas, principalmente mujeres.

Don Agapito del Peral ha ofrecido a Acción Popular un gran salón para recoger a quienes de seen estar allí. El señor Sánchez Huertas también ha ofrecido a Acción Popular una camioneta y obreros. Se han ofrecido también a Acción Popular coches y muchas personas. En el domicilio social de este partido hay recogidas bastantes personas, principalmente mujeres.

Igualmente han sido habilitadas algunas dependencias del Asilo de Caridad para el mismo fin.

A este objeto se han sacado del Parque de Intendencia colchonetas para acomodar a las familias que han quedado sin albergue.

LAS PERDIDAS
Dada la importancia que ha tenido la inundación, no se puede de momento calcular las pérdidas sufridas.

Muchas familias han perdido totalmente sus muebles y ropas, además de la vivienda. Otros, las hortalizas y plantaciones de las huertas.

UN PUBLICO NUMEROSISIMO VISITA LOS LUGARES INUNDADOS

Al divulgarse por la población la noticia de la inundación, casi todo Valladolid se lanzó a la calle, dirigiéndose a los barrios inundados, viéndose aquellos lugares concurridos en extremo.

MAS DETALLES DE LA INUNDACION

En las primeras horas de la noche, las aguas invadieron totalmente las calles de Joaquín Costa, Don Sancho, Pi y Margall y Ruiz Zorrilla, hasta la calle de la Estación, y parcialmente las de Muro y Gamazo, teniendo necesidad los vecinos de las mismas, de utilizar barcos y vehiculos para trasladarse a sus viviendas.

LOS SALVAMENTOS
Además de muchas personas particulares que se distinguieron en los trabajos de salvamento con gran arrojo y denuedo, hemos de consignar que fué de todos elogiada la labor, a veces heroica, de los capitanes y oficiales de las fuerzas de Asalto, así como también la de los oficiales de Intendencia, 14 Ligero de Artillería, Seguridad, guardias municipales, Exploradores de España y la Guardia civil, que montó un servicio de vigilancia por los barrios inundados.

LA JUVENTUD DE A. P. CONTRIBUYE AL SALVAMENTO DE LOS VECINOS
Durante toda la tarde y primeras horas de la noche, muchos jóvenes de Acción Popular en dos camionetas, se dedicaron a recorrer los barrios inundados y recoger de las casas a todas las personas cuya vida corría peli-

Acción Popular Agraria

es
Hombres nuevos, en un partido de política nueva
España tradicional, frente a la Antiespaña revolucionaria
Contrarrevolución, frente a la revolución y sus cómplices
¡ESPAÑOLES!
Recordad estas fechas y estos hechos

1931.—Triunfo de la revolución.—Derrumbamiento de todos los viejos partidos políticos. En peligro todas las instituciones tradicionales. Y ante esto... deserción, miedo, cobardía...

ACCION POPULAR AGRARIA, en esos momentos, levantó bandera defendiendo lo sustancial y arrojando peligros y persecuciones recorrió España en una cruzada de espiritualidad y patriotismo.

1933.—Se contiene a la revolución.—Fruto de aquellos esfuerzos fué un triunfo electoral que hubiera resultado estéril sin la táctica de la C. E. D. A., pues las derechas solas no podían gobernar y los partidos del centro pudieron irse con las izquierdas.

ACCION POPULAR AGRARIA, empieza a colaborar, cambiando el rumbo de la política española, deteniendo los efectos del sectarismo anterior.

1934.—La revolución se manifiesta sangrientamente.—España corrió un peligro insoportable. Tenía ejecutores en Asturias y en todas partes y cómplices altos y bajos. España pudo perecer.

ACCION POPULAR AGRARIA, empezó a participar en el Gobierno y se vence a los ejecutores en la calle y se impide la protección de los cómplices hasta donde fué posible.

1935.—Se comienza una política constructiva.—La labor es lenta, porque la revolución tiene aún grandes resortes en sus manos. Se anuncia la reforma de la Constitución.

ACCION POPULAR AGRARIA, alcanza mayor participación en el Gobierno y emprende una obra nacional, pero se obstaculizan sus mejores proyectos para que no triunfe, porque su triunfo significa la cetera definitiva de la revolución. Se provocan crisis, asuntos de revuelo... y cuando en la última crisis **NO QUEDA MAS SOLUCION QUE LA C. E. D. A.** con sus hombres, con sus proyectos, con su política contrarrevolucionaria, la revolución y sus cómplices se prestan a la confabulación y **contra lo que España demanda y el Parlamento exigía**, la C. E. D. A. es desplazada del Gobierno, con desprecio para España y para el Parlamento.

¡ESPAÑOLES!! Por Dios y por España, todos a luchar contra la revolución y sus cómplices, votando la candidatura antirrevolucionaria, que por representar a España, es odiada por la Antiespaña.

ESTAMPAS NACIONALES

El Gobierno, con la Revolución

Vea el lector en otro lugar de nuestro periódico la información sobre el Consejo de ministros de hoy. Todos los consejeros que hablaron con los periodistas estuvieron unánimes en la cuenta de que la primera parte del Consejo había sido política y habían tratado de elecciones.

—¡Habrá candidaturas "centristas", y muchas! —ha dicho muy ufano un ministro.

Y como muestra, ha citado el caso de Salamanca, en el que irán tres candidaturas; contrarrevolucionaria, de centro y revolucionaria.

Esta actitud del Gobierno es inconcebible. Parecía lógico, menos, que fuera neutral en la contienda que España va a vivir. Pero no solo no lo es, sino que aún impone unas candidaturas llamadas de "centro", pero que debieran titularse "los cómplices". Porque ellas van a ser las que resten votos a la contrarrevolucionaria, para favorecer a la revolución. Los ministros, son juez y parte en la contienda.

No les basta con eso. Aún van a nombrarse delegados de confianza en aquellos pueblos en que los alcaldes "no inspiran confianza", según frase del señor Vizconde de Brias. Este señor que habla de "centrar" la política, sin duda ha olvidado su vizcondado el significado de la palabra centrar, y lo que hace es todo lo contrario, para así dar el triunfo a la Revolución. España entera se pondrá en pie, y en su día, exigirá, será exigida— responsabilidad a los hombres que en nombre de un sectarismo sin precedentes, están laborando en favor de las izquierdas.

Lo hemos dicho muchas veces; lo repetiremos una vez más. No hay sino dos caminos: con la Revolución o contra ella. El señor Portela y sus ministros, al torpedear como lo hacen la contrarrevolución, se ponen al lado de los que quieren darnos un nuevo octubre.

España lo sabe y lo tendrá en cuenta.

Ultimas informaciones de esta tarde

El Presidente quiere se hable del Consejo político de esta mañana

MADRID.—A las seis y veinte minutos de esta tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, manifestando a los periodistas que le esperaban, que pasados diez minutos subieran al despacho del secretario, para recoger algunas notas ampliatorias de la reunión ministerial celebrada esta mañana, en la parte de la misma dedicada al tema político.

Villalobos declara inexacta una noticia

El ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, dijo esta tarde a los representantes de las

Prensa, que había telegrafado al gobernador de Oviedo, recordando inexacta la información que hoy publica "El Debate" mandada del diario ovetense "Gigón", en la que se afirma el ministro había rogado a los representantes que se retiraran de la candidatura izquierdista por Asturias.

—Yo —dijo el ministro—vo completamente apartado de la política en aquella región. Por una apuesta se arroja Manzanares

MADRID.—Quintín Valdez de 40 años, y Victoriano Barrera, de 49, permanecieron en la taberna durante las primeras horas de la tarde.

El primero, apostó a Victoria 50 pesetas a que se arrojará al Manzanares, y ambos se rigieron a uno de los puentes sobre dicho río, desde el cual Quintín Valdez se tiró al agua, siendo arrastrado por corriente y desapareciendo a la vista de su emocionado compañero.

Su cadáver no ha sido hallado, Victoriano Barrera fue encontrado en el lugar del suceso en estado de completa embriaguez.

Ni quito ni pongo rey MADRID.—Por el despacho del gobernador civil señor Gata, ha continuado durante esta mañana el desfile de señores y alcaldes de pueblos de provincia.

Esas visitas, que cada día se multiplican, se relacionan con el apoyo del Gobierno a la candidatura "centrista" presentada por la circunscripción de la provincia.

Las izquierdas palenqueñas van completando el...

Ayer uno y hoy otro. Estas son don Vicente Aranguren, en el cartel izquierdista para la confección para la representación las huestes que acudieron a Diego. Hemos dicho que en efecto, aquél que de "sangre fango y las lágrimas", y se zambulle en la mezcla para var a España.

Aún falta otro candidato para completar la terna. ¿Quién será el socialista?

No se descabecean los rostros. Les hace don Crescencio, que les hace don Crescencio. Pues ya están completando la terna. Ahora bien, no lo hagan público, porque hasta el momento no será oficialmente dicha la designación.

¡Olfato izquierdo que...

UNA AGLARACION

Una comisión de escrutación para la publicación de la siguiente breve aclaración: "En la nota publicada en la Prensa palenquina del día 10, el Sr. E. U., aparece por la firma de José Nolasco, en realidad debía aparecer mañá por Arturo Pérez...